

# ZOMBOR és VIDÉKE

## POLITIKAI LAP.

Szerkesztőség:

Kossuth-utca 166 szám, Falclone-féle ház.  
Kiadóhivatal  
Oblát Károly könyvnyomdája, Kossuth Lajos-utca.

Felelős szerkesztő:

Dr. ALFÖLDY ÁRPAD.

Egész évre 6 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 8 kr.

Nepentánoknak: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Egy negyed évre 1 frt  
Megjelenik minden vasárnap és esztendőnkön.

**A Zombor és Vidéke kiadóhivatala tisztelettel kéri előfizetőit, hogy az előfizetések megújítása iránt az illető postahivataloknál annál is inkább mielőbb intézkedni sziveskedjenek, hogy a lap szétküldésében fönnakadás ne történjék.**

### A színház.

Mi a színház? Töményített élet. Pár óra alatt emberek élete játszódik le előttünk. Némelyik szindarab meg éppen egy egész kor festését foglalja magában, keletkezése és letűnése idejében. Mások meg éppen az egész emberi élet történetét állítják elénk, kezdve ott, a hol mindennek a kezdete van, Adámnál.

Ezt a képet aztán, többé kevésbé minden szindarabban feltaláljuk, valamennyi az ember sorsával foglalkozik. Az ember sorsa: küzdeni a rossz ellen. A jó, mint vezérlő gondolat örök harcban áll a gonosszal, s e kettő küzdelmének anyaga, tárgya: az ember.

A dráma irodalom találja elénk ezen küzdelmet.

Az emberek lelkében foglal helyet, abban lakozik a jó, vagy rossza való hajlandóság. Ez az ember jelene. Egyik emberben egyik, másikban a másik tulajdonság jobban van kifejlődve.

Embernek vagyunk, tehát gyarlók. Magát mindenki jónak hiszi. Épp így a cselekedeteit.

Igy aztán mindenki jogában érzi magát élni, jó élni, mások felett jól élni, uralkodni — mindenáron.

Hogy ezen óhajunk teljesüljön, kilépünk az élet porondjára és felvesszük a küzdelmet embertársainkkal, mert ez a küzdelem, maga az élet.

Tehát élünk, hogy küzdjünk és küzdünk, hogy éljünk.

Ez a küzdelem játszódik le előttük a különféle drámákban.

Embernek, alakok, különféle lelki tulajdonokkal felruházva, mind, mint különböző jelleme, küzdenek előttünk, hogy küzdelmükkel igazolják létük jogosultságát.

Pár óra alatt látjuk ott a küzdelem hevében a jellemek erejét, — látjuk elbukni a jót, látjuk diadalmaskodni a rosszat, de látjuk ezen igazságtalanság végét, s lelki megelégedéssel hagyjuk el a színházat, amikor mégis eléri büntel-

lésél a gonosz, s megkapja jutalmát az arra érdemes.

Mindez ott játszódik le előttünk pár óra alatt.

Az élet küzdelmében, a megpróbáltatás óráiban, néhan ingadozó lélek itt hallja a tiltó szót, ami őt újból vissza tereli az igaz útra.

Mi a színház? Az élet iskolája. Ott nyerik az emberek, a lelki kiképzést, a lelki oktatást egész életükön át.

Mi a színház? A színház olyan iskola, ahol az embert szemléltetve tanítják, szemléltetve gyönyörködletik.

A színművész, a művészetek telje, mert magát az életet tárja elénk. A szobrász művészete mozdulatlan, élettelen alakot állít elénk. A festő vásznan csak egy irányba terjedő alkotást mutat fel, az csak vele szemben állna és csak a szemre gyakorol hatást. A költészet, vagyis az irodalom terméke művészi interpretálás nélkül holt betűkké válik.

A színművészetben benne van a szobrászat, a festészet, a költészet (értem irodalom.) és minden más művészet. A két legfontosabb érzékünkre, a látásra és hallásra egyszerre hat. Látjuk előttünk a költő alkotását és halljuk annak szavát. Szóval az élet áll előttünk.

A történelemből tanuljuk! A színpad a történelem szószeke. Mert ott, hol a jelen, hol a múlt eseményeit, történelmét tárgyalják. Tehát abból tanulhatunk.

Mi a színház egyszerű értelemben? Szórakozó, mulató hely. Ahol az unalmas estéket üljük agyon.

Ez a legprozaibb értelemben van véve.

A színházban fejlődik az embernek a szép iránti érzéke, fejlődik az izlése. Egyszerűbben véve, ott tanuljuk meg ismerni a legujabb drámái és zenei alkotásokat, amelyek mind a mi oktatásunkra és gyönyörködletéseinkre készülnek.

Járjunk tehát színházba!

Mds.

□ **Védekezés a kóbor cigányok ellen.** Hevesvármegyé a kezdés dicsősége, Heves tette az első lépést a régóta várt gyökeres intézkedések terén, de fölmertél a kérdés, vajjon nem lehetne-e, nem kellene-e utánozni a többi megyének is. Heves megye megunt várni, míg a törvényhozás vagy a kormány a rabló-cigányok ellen valamire elhatározza ma-

gát, és a maga hatáskörében megtette az első lépést arra, hogy a lakosság fenyegetett élet- és vagyonbiztonságát megoldalmazza. Az intézkedés éppen olyan gyökeres, mint a milyen jogos. Heves megye tudniillik a hétfőn tartott közigazgatási bizottsági ülésén elhatározta, hogy ezental a megye területére semmiféle czimen be nem ereszti más megyebeli kóbor cigányt. Valóságos határozat állított ellentük. Ennek a példának tulajdonképen csak úgy volna, nemcsak értelme, de haszna is, ha mind a megye utánozta, talán sikerülne így állandó leteljedésre szorítani, ezen ellenségeit a személy és vagyonbiztonságnak.

□ **A földműves lakásokról.** A szegény földműves parasztság, nem ép a legfényesebb viszonyok között él nálunk sem, épügy mint másutt sem. De az valóban megdöbbentő, a mily adatokat terjesztett nemrég Baranyavármegye közigazgatási bizottsága előttem Lajos dr., a vármegye főispánja, azokról a borányos állapotokról, a melyekben a baranyavármegyei nagy uradalmakban a cselédlakásokat találta. A legkisebb egyablakos szobába két családot zsúfolnak össze, egy emberre való helyiségben 6-7-en is laknak, s ha beteg van köztük, természetesen az is ott kinlódik és fertőzi a levegőt. A közölt adatoknak s megvolt az a jó hatásuk, hogy néhány uradalom régtől hozzálatott új cselédlakások építéséhez, a nagy többség azonban mit sem törődött a dologgal. Végre is hatósági intézkedésre lett szükség, s a főispán az összes főszolgabírákat utasította, hogy a munkaształy egészségre érdekében tartsanak mindentűt szigorú vizsgálatot, tegyenek jelentést és javaslatokat, a melyek alapján haladéktalanul ki fogják dolgozni a földműves lakások szabályozására vonatkozó szabályrendeletet. Ez lesz az első ilyenmű rendelet az országban, miért is utánzás czéljából az összes törvényhatóságoknak meg fogják küldeni, így aztán nálunk is rá fog kerülni a sor a legszegényebb nép lakásvizonyainak tárgyalására, s bár azt hisszük, nálunk a helyzet még sem oly kétségbeesztő, azért lesz majd itt is javítani és segíteni való elég.

□ **A novemberi előléptetésekhez.** Az idei novemberi előléptetések elé nagy reménnyel néznek úgy a közös hadsereg, mint a honvédség alsóbb rangú tisztjei. Albrecht főherczeg 1870-ben azért rendszerezte az ősi hadgyakorlatokat, hogy azokon a tisztikar vezénylő képességét kipróbálják. Ugyanezokkor nyugdíjazták azokat, kik időközben szemmelileg rokkantakká váltak s a kiknek időntul való megtérése a hadseregben hogy hová visz, megmutatta Solferino és Königgrätz. Utóbbi időben szokásba jött, hogy a magasabb-rangú tábornokokat a hadügyminiszterium egy zöldszínű blankettán formálisan felszólítja, hogy nem látja-e elkeresztetnek az időt a nyugdíjazásért való kérelem beadására. A közös hadsereg tábornokai közül az idén is többen megkapták a végze-

tes zöld özödulát. Jelentékeny változások várhatóak a budapesti 4 ik hadtestparancsnokságnál, az innsbrucki 3-nál, valamint a szerajevói 14-ik számú hadtest parancsnoka, Appel báró is nyugalomba vonul, miután már körülbelül a 60-ik szolgálati évét tölti be az idén. Sok olyan közöshadseregbeli ezredes megy nyugdíjba, kik mint közlegények kezdtek szolgálni annak idején és fokozatosan léptek elő. Ez által lehetségessé válik, hogy fiatal, 40 évben aloli alezredek legyenek ezredesekké, mit az 50-es és 60-as években csak egy Grünne vagy egy Edelsheim báró érhetett el vagy Windisgraetz és Jellasiach a 40-es években. A honvédség tábornoki karában változás nem áll be, hanem a hadnagyi és főhadnagyi rangfokozatban jóval többen lépnek elő, mint az ez idei májusi előléptetésnél.

### Dalestély.

Fényesen sikerült felolvasásos dalestély rendezett a Casinó helyiségeiben a "Zombori Kaszinó" egyleti dalárda.

Ez volt a dalárda alapszabályszerű második dalestélye.

Még a nyáron, tán augusztus hónapban akarta ezt a Parkban megtartani, hirdetve is volt az ideje, de közbejött akadályok miatt elmaradt.

Közönségünk kárpótolva volt ezért a tegnapi estélyen.

A fényes műsor minden száma igen műlvezetést szerzett a hallgatónak.

A dalárda zenekara valósággal excelálta. Az előadott nehéz dalművek ritka műlvezetést nyújtottak.

A férfiak is nagy hatást ért el, különösen Horváth Akos népdal egyvelege tetszett. Az est fénypontja, Falcione Blanka k. a. fellépte volt. Gyönyörű hangja precíz ének előadása nagy tanulmányt és képességet árultak el.

A zongora kíséretet Pock Lászlóné urnő szolgáltatta méltóképpen.

Costa János ur, Japunk jeles tollú munkatársa nagy ünneplés közt olvasta fel „Kánai menyegző” című elbeszélését, amelyet elég szerencsések vagyunk már most egész terjedelmében bemutatni:

A kánai menyegző.

Galambvári és leleghi Zengheő Elemér ur oly elegáns megjelenésű és modorú volt, hogy a legavatlanabb szem is bátran nézhette ki belőle a főnemest. A bajsza merészen, kaczkiaison kunkorodott a szája fölött ama két golyócska felé, mit némelyek a lélek, a gyöngéd nemű ha-

andó pedig lárcza tükrének nézett, mert hogy ez ritkán fedezi föl az emberben lelket kivéve azt az esetet, amikor az neki külsőleg éppen tetszik. Haja hol göndör, hol sima, de mindig divatos és fényes, blazirtságot színelő, arca gondosan borotvált, nyakkendője rávallott a hódításra képes és kész lovagra; ruhája, kalapja, kesztyűje, cipője mellüti és gyűrűi a legujabb divat remekei. Egy szóval líbák ideálja, vén ruók bálványa, kedvence. Gentelman, heros sans peur et sans reproche! — Oh áldott legyen az ur, aki e földet szabókkal, borbélyokkal, ékszerészekkel, váltókkal és zálogházakkal díszítette föl. Ezek a tulajdonképi dicsőség, mert az ur csak világra hozza az embert, azonban formát elegantiát, hódítóerőt ezek adnak száználmas teremtményeinek.

Azonban ne tréfáljunk! Elemér úr szellemes volt. Ugy tudott hízelegni, mint akármelyik ügynök; bókjaitól néha az ő vas-tag arzbőre is pirult, mesélt át nem élt kalandokat oly határozottsággal, hogy ha az ember nem olvasta volna jóval régebben az ő hazudozásait, hát a legkiválóbb póttá nak tartotta volna. Különösen a vadászatról beszélt sokat, lévén ez divatos uri mulatság és csodás dolog az asszonyok előtt, kiknek mindig imponál a bátorság, s Elemér úr annyi vadkan és medvével vívott meg III. emeleti hónapos szobájában, mint tán senki más. Beh kár, hogy nem lehetett huszár, milyen lovas bravurokról tudna ő beszélni!

Mennyi versengés, mennyi civakodás kelt az ő nyomában! Az istennök. Párisért nem folytattak akkora harszot mint amekkorát Elemérért a czibaki asszonyok és lányok. Végtere ő is belekerült abba a hálóba, amit oly sóhajta mond ki a leány oly átkozva annyi asszony: megkérte Fellegvári Kemecey Flórá, özv. Kemecey Antalné szül. Ligethy Ernesztin ő nagysága leányát. Flóra nagysám kitűnően öltözködött szintén, tennis, koresolya, bicikli és flirt dolgában nem multa őt fölül senki Czibakon és vidékén. Tehát világos volt ugy Flóra mint mamája előtt, hogy Elemér úr csak őt választotta ki valamennyi ismerősei közül.

\*

Történt pedig egyszer, hogy Elemér papáját kiszólitotta az urak közül a végrehajtó, aki elég lelketlen volt őt besorozni a teljesen szegények közé. Bizony szegény, hogy ma már ezt is megtehetik a született urakkal. — Ez nem lett volna olyan szörnyű baj, mert Durzaháza na-

gyon félre esvén Czibaktól, a hir lassan vagy éppen nem járhatótt el az imádtott fölébe, nagyobb baj volt azonban az, hogy Elemér ur átkozott hitelezői megzsímatolták a nem éppen kellemes megszimatoztán annyira zaklatták szegényt, hogy nem esoda, ha a régen hátralékos ügyvédi vizsgán tökeletesen elbukott.

Elemér kerülgette a kétségbeesés. Miből lesz ezental elegáns, fényes és ellenállhatatlan.

— Ejh! szól végre Elemér fölőcsudva, minden genie bukkott, én mint tudós, apám mint finác politikus, de minden genie kivágta magát, én is; a pénz elfogyott, a váltó jó hírnévnek örvend, tevé hozzá a Nagy Napoleon parafazálva.

Kisütvén, hogy nagy Budapesten még van egy éhletetlen uszorás, aki róla nem tud s egy Elemér kedvére való ügynök; kicsinált magának egy 1000 frtocskát és siet le apjához tanácskozni, hogy mit kell tenni?

A megállapodás szerint a szelesi földbe kellett menniök, ott fogják megtalálni az óhajtott aranyhegyet egy gazdag menyasszony és bőkezű anyós képeben. — Oh, a gazdagság hire, bármennyire nagyitsák is, messzire elhat!

Igy lett Flórából szellesen az Elemér irigyelt menyasszonya és Elemérből a Flóra boldog vőlegénye. Az asszonyok, lányok csak Flórá szidták, a férfiak a fejüket csóválták Elemér hallatlan szerencseje fölött.

A vasat addig szokás ütni, amig meleg. Zengheőék is a jó parthio bebtatása alatt hozzá fogtak a hirmondónak maradt kastély nevezetű alkotmány rendbehozásához. Körül angolkert, bévül új butor s egyéb díszlet — ősi szokás szerint hozom áron. Fogat, inas, kocsis, szobalány várt Flóra ő nagyságára. Zengheő papa az esküvőre gondolt már s korához méltóan fia — s mondjuk vele együtt az ő megváltása napjára komoly feketébe készült magat vágni. Elemér már nagyobb dolgot forgatott elméjében. — Két praedicatum és egy gazdag menyasszony csak elbirnak még néhány ezer forint adósságot. Elragadó és tekintélyes akart lenni, a mint egy tősgyökeres nemeshez illik. Nem bánta volna, ha huszárezredesi uniformist is öltethet volna, de hát nem lehetvén még népfölkelő se — beérte az ősi kaczagányos díszmaggarral. Csodálkozás, tekintély és számla egyenes arányban nőttek a durzaházi udvaron és környékén.

Özv. Kemecey, ő nagyságát sem a golya költötte át. Ő is teljesen tisztában

## A „ZOMBOR ÉS VIDEKE” TARCZAJA

### A Gethszemáne kerten és Jozafát-völgyön át.

A „Z. és V.” eredeti tarczája.

Írta: Vértési Károly.

(Felolvasatott a Vértési asztaltársaságban, 1899. évi okt. 7- kén.)

A Szent-István-kaput elhagyva mentünk előre, ki gyalog, ki számárháton ügetve.

Nem tartottunk egyenes irányt az Olajfák hegyére föl. Mentünk jobbra a Bethániába vezető uton, melyen Jézus gyakortább járt. Mentünk balra, mást megnézni, s mint valami érdekes állott a szemünkbe.

A Gethszemáne-kerthez közeledtünk — ahhoz a nevezetes helyhez, a melyet a kinszenvedés történetéből ismer minden keresztény. Itt mondá Jézus, — felébredvén benne az élet szeretete e szavakat: „Atyám, ha lehetséges múljék el e pohár tölem.”

Hol van az üde zöld, melyről a könyvek írnak? Hol a fák, melyek alatt Jézus térdre borult, elfutva szemét a forró könny és a hó vérről verejtékezett?

Keresi a szem és nem találja. Csak a mennyeg boltozata ugyanaz.

Jézussal mintha eltűnt volna minden a mi szép volt Jeruzsálem környékén. Csak néhány nagyon is megvénhedt olajfa és satnya ciprus emlékeztet az egykori kertre, mondjuk inkább, hogy csak jelölök a régi kertet, melyben Jézus egyszer üdült, máskor éles kinnel hasítván szívében a fájdalom-szenvedést és Jeruzsálem felett sirt.

Hogy végképpen el ne tűnjék, és törmelék-halmaz alá ne temetkezzék a Gethszemáne-kert, körül kerítéssel védik meg a nevezetes földdarabkát és virulása vonják, Telides-teli van ez a búbajos istenkert: tenyésző és meghonosodott virággal, hogy a tömegből vihessen minden zarándok néhány szálát, élőt a kézben, száritottat papirosra lapítva. Az ügyes kezek kirakják a keresztet, lándzsát, és a többi kinzó eszközöket virágból.

Eihalt az utak zaja, csak a mi örömnök zaja és a csodádes virágillat kavargott a légben, mely apró, zümmögő bogárkaktól volt terhes. Utszelen egy-egy csiga is tapad a fü zöld pázsitján.

Mondhatom annyi szürke, kopár ut után, annyi silány, porlepetten száraz vegetáció látása után jól esett a szememnek a frissen serkent zöld fölvet, az üden tartott ittasító virágot, rózsaválózatok élénk színét látni, egy fés elszigélt, üdítő ózonna bukkantam. Nem voltak a rózsák kertészkezek remekei, de szépek voltak egyszerűségükben; javában virítottak. A levélhullatól ősz it későn köszönt be. A virágszinek árnyalata sem volt mesterségesen előállítva. Olyanok voltak a virágok, a melyeknek gondolta színüket a föld és a melyeknek szülte azokat a föld méhe.

A levegőben ámbrazerű illatáramlás húzódik; ezer jószag terjed, Vad méh halk zsongása hallszik. Játékos pille szálldos, csapdok szárnyával. Mintha megelevenedett virág volna máttól holnapra húzódo létezésel. Táncos szitakötő száraz szárnyának a remegése hol előttünk, hol mögöttünk, bogárszárnyak berregése mindenütt. Pillén, aranyzárnyú bogáron, parázsló zölden oson végig a napsugár, mely fényében megfűrszli az egész kert ölet.

volt azzal, hogy kihez van neki és lányának szerencséje a fényes nevű és állású Zengheő Elemérben. Hogy a rossz, irigy nyelvek és drága veje semmi kifogásolni valót ne találjanak rajta és lányán: föluszított és hajszolt minden szabónt, mamsót és ékszerészt, hogy fejtsenek ki minden fény és pompát, ne törődjenek az árral, hisz lánya boldog menyasszonya a hírneves, iryigvelt állású nábobok egyikének. — Igazi ur sohse kérde azt, hogy miből győződ a luxust, s így Zengheő se, ha meg majd a felesége lett; amily ügyesen menyasszonyává tudott lenni, lesz a lányának annyi ügyessége még, hogy ezt a hitvány néhány ezer ferintot sutyomban kifizesse. — Egy szó annyi mint száz, Kemecheynő ő nagysága nagyszerű sorscsinálónak bizonyult. Hja az anyák szeme a legmesszibb jövőbe is belát.

\* \* \*  
A három águ koronán aluli közönséges halandó úgy szokott beszélni, hogy ember tervez, isten végez. Mint minden ez is az ő elmaradottságára vall. A fölvilágosodás ezt már régen így zugja a nagytrúró emberiség aprója nagyja fölébe: te csak tervez és költkekezzél, a többi a hitelező és a tárgyalás dolga. Az igazán fölvilágosodott embernek elég, ha látszik becsületeseznek, fő az hogy ha elegancia és uraság ri le róla.

Semmi kétség, hogy Zengheőék és Kemecheyek a legkifogástalanabb urak közül valók. Ki merné az ellenkezőt mondani rólok az eddig tapasztaltak alapján? Az ő igazi uri voltukra vallott ez a házassági befónási história is. Amily urasan indult, époly urasan is fejeződött be.

\* \* \*  
A boldogság árja majdnem az igej emelte már Elemért és Flóra ő nagyságát. Még egy hét s az esküvő is meglesz, Elemér pár napra lerándult Czirbakra, hogy közelében legyen erszénye egyetlen vizsgálatjának. Flóra, de kivált mamája határalan örömmel fogadták.

Megvagyon azonban írva, hogy sohse és semminek tulságosan ne ötlülj. Az ez igazságról való megfélekedésüket keservesen bánták meg öze. Kemecheynő és bájos lánya őnagyságáék is. — Elemér és Flóra egy kis sétakocsizásra mentek a czirbaki határába. E közben Durezaházáról sürgöny jött Elemér címére. Ugyan kitől mástól mint apjától? A sürgöny gyorsan elintézendő s ő, Kemecheynő, már csak élhet a joggal, hogy vejen már is segítsen. Fölbontja tehát, hogy azonnal intézkedjék. Sürgöny nem titok, s ha az

volna se idegen többé neki Elemér, ha pedig valami pikáns titok — óh, akkor, óh akkor majd lesz neki! Azaz, hogy csak azután, hisz ezt így kívánja a társadalmi bonton és a szerenese.

A sürgöny rövid, olező volt de velős. Így szölt: „Minden lefoglalva — saját érdekében eszközölj ki ügyesen vagy 5000 frtot anyósodtól — váltók évatolva s bepebrelevé Atyád.”

Szegény Elemér hogy nem tudta ezt elintézni előbb — mikor az esküvő után milyen könnyen ment volna a többi. Azt mondják, hogy Kemecheynő erre a híre elájult, hogy Flóra nem járt többé ki a házból, hogy Elemérről oly gyorsan forgott a föld, hogy Durezah záig meg se állt vele.

Ez volt a modern kánai menyegző vége. A liblái kánai menyegzőnél sohse fogyott ki a bor, a maínál sohse apad ki az adóságesinálás.

\* \* \*  
Majd elfelejtünk megemlékezni a zenei est legszebb pontjáról. Gounod „Fauztljából előadott gyönyörű kettőséről. Komolyan szólva, nagy mulasztás követünk volna el ezzel.

Ahíttal hallgatta a koncert közönsége ennek a fejedelmi alkotásnak magas muzsikáját. Atszellemült az ember ezen gyönyörű zene hallatára. Fölemelte a lelkét oda, ahol a Margaretha és Jezust szerelmi köttöse nyerte foganatát. Ebből az édes szerelmi álmódosítástól a piece végén felhangzott harmadik felvonás beli katoná induló verte fel az embert, s hozta erőteljes hullámozásba a szívet.

\* \* \*  
A koncertet táncz követte, melyhez a muzsikát Herzenberger Sándor kütűné zenekara szolgáltatta. Reggelig volt együtt a társaság, mindvégig a legponpasabb hangulatban.  
Közli: *Kanyó Jenő*

## Hírek

\* **Személyi hír.** Gyórfy Géza, kir. tanácsos, pénzügyigazgató szabadságáról szerdán Zomborba érkezett és átvette a a pénzügyigazgatóság vezetését.

\* **Városi rendkívüli közgyűlés.** Zombor szab. kir. városi törvényhatósági bizottsága rendkívüli közgyűlést tartott folyó hó 12 én a városi háza nagytermében Trischler Ferenc polgármester elnöke alatt. A közgyűlés tárgysorozata ez volt: 1. Betegápolási pótadó életbeléptetésére vonatkozó miniszteri rendelet foganatosi-

tása. 2. Szemző István és Huck Vincze kérvénye városi ingatlanok örök áron leendő átengedése iránt. (III. szavazás) 3. A Kalap-uteza lakóinak kérvénye gyalogjárdák aszfaltozása iránt. Trischler Ferenc polgármester pont 10-kor megnyitván a rendkívüli közgyűlést: üdvözölte a megjelent bizottsági tagokat és a jegyzőkönyv vezetésével dr. Gyurics György főjegyzőt, a szólni kívánók feljegyzésével pedig Maximovics aljegyzőt bizta meg. A tárgysorozat első pontja tekintetében a közgyűlés az állandó választmányi javaslatát fogadta el. A betegápolási pótadónak az a facitja, hogy azt legutóbb külön törvénynyel hozták be, a pénzügyminiszter pedig most az életbeléptetéséről intézkedett. Ez az adó az egyenes adók három százalékát képezi és egyenesen az adóhivataltba szállítatik be. Október elseje óta fizetendő. A város két új munkarót kénytelen a kezelhetőség céljából alkalmazni; aminthogy az az adó tisztán állami adó, ezért a város felir a pénzügyminiszterhez, hogy legalább az egyik munkaerő alkalmazásával egybekötött költségek fedezésének terhé vegye le a vállairól. A tárgysorozat második pontja: Szemző István zombori nagybirtokosnak és Huck Vinczének a kérvénye volt, városi ingatlanoknak örök áron való átengedése iránt. Arról van szó, hogy az a kis darab földeske, amely eddig olyan furesán szögelt be a Gyalokaj-féle fundusba és olyan feltűnően szabálytalan külsőt adott a Flórián-uteza Széchenyi István a körutba nyíló részének, most beépítették, illetve az utczavonalok szabályoztassanak. A közgyűlés egyhangulag szavazta meg a kért átengedést. Ez a pont már harmadszor volt a tárgysoron és így élő bizonyítéka annak, hogy minden olyan kérdésnek a melynek elődöntéséhez a törvénybizottsági tagok kétharmadának a jelenlétét kívánja, Zombor szab. kir. városában valóság vesszőfutást kell átélnie, ha mindjárt a polgárok üdvösségének a megmentése is. a rendeltetés, még pedig abból az egyszerű okból, mivel a város atyjái lusták eljárná a közgyűlésekre és nem érdeklődnek a város ügyei iránt. Szerenésére előlehet rántani az 1886. évi, 22. törvények, hogy a jelenlévők számára való tekintet nélkül is dönthet a város. A tárgysorozat harmadik pontja akként intézetezt el, hogy mivel az aszfaltozást a Kalap-uteza lakóinak a többsége kerü, ennél fogva az ei is rendeltetik. Végül a közgyűlés jegyzőkönyve nyomban hitelesítetett.

Az illalban úszó új Gethszemáne-kert, ez az egy darab tavasz, bevált jóvedelmi forrásnak. Egy francia páter ültéből felkelve, félig lekötözött szivességből, félig pénzért de számláját megtalálva, virághintett pázsícsikból és egy körded alakú virágágyból, fukar kézzel nekünk is szedeget néhány virágszálat, habár egy szénaboglyáni eszokor is kikerült volna, anélkül, hogy észrevehető hiányt hagyott volna hátra. Haragos darázs döngött egy mézes kehely után kezünkig. A száritott növényt özönével hordják szét mind az öt világrészbe. Megannyi imádság színeiben.

Arab kertészbojtárok szorgoskodnak most is. A kertben garabó-számra szedték a virágot kövér füvel benőtt szegélyek között. Az arab szereti a virágot, mert akkor Allah is szereti őt. Láttam ebben a világnevezetes kertben olyan délszaki virágot is, melyet csakis a déli napheve fakaszthat ki.

Átveszi az eleven eszű, ömleget páter vezetésünket, könnyen mozgott. Olyan lélidőben lévő ember volt, habár koponyája csaknem egészen tar volt.

— E helyült pattant el — ugymond — Judás csókja. Ott aludtak el a tanítványok; Péter, Jakab, János. Imhol szerelt Jézus időzni, egyedülvalóságban imádkozni. Ott töltötte el az időt az utolsó vacsora előtt.

Az ágon dalos madár jelenkezik. Kedvesen lepi meg, mint olthon a bokor fölemülje a rónák pacsirtája.

Folyondárokkal bogozottak a fák. A páter erősködik, hogy a kert lombos ólón az 5—6 méter terflettel bíró ós olajfák Jézus idejéből valók. A napugár könnyen kuszik át a gyéres lombcsüvedéken, de nyilait még sem érezzük. A kis terepely cingár ányékán gondolkodtunk előtől s kegyelettel néztünk a faközöld fa-öregekre, a melyek még mindig életel kérnek maguknak. A fákön meg-elepült molhák.

Mások, kegyeletből, hiúságból, a repedezett kércok bórén bevéséseket csináltak. A forradásos vén la óriások odvas belsejét kötörmellekkel töltik ki, hogy a korhadó tuskók a szél mozgató erejének jobban ellenállhassanak.

A páternek gall élénkséggel vitatott mondásait jóba hagytuk, az olajfa Mathu-

zselemek korát valónak véve, elfogadtuk a felajánlott egy-egy hamvas zöld olajfaágat, hogy szent legyen a béke közöttünk és tovább mehessünk. Kötüdomásu, hogy az olajfa gyökeréből újból hajl. Most kevés törzs képviseli az egykori óserdőt, melynek új hajásából, néhány lándzsás levél eljutott hazáig, szürke-fehében.

Még egy kis megállapodást tartottunk elfogódoltan ezen a helyen, a hol Jézus mondá: „Szomorú az én lelkem mindhalálig.”

Merengésbe olvad fel a lelkünk, a Gethszemáne kert látására.

Diderot szerint bizonyos dolgok megírásánál, „mártsuk tollunkat a szívárványba” s hirtűnk be sorainkat pillangók himporával.” Ezt szereltem volna én is tenni a Gethszemáne-kert leírásánál, ha lifan, letterőtől duzzadva állanék meg. Dilettans tudásommal akárhogyan kerestem, az alkalmas színeket kihozni nem bírtam.

A zöldben, virágok színében ragyogó Gethszemáne-kert apró részei között is négy oldalt futó fakéítés, a léceken kúszó virágok. A külön kertecskéket nagy kőfal keríti. ▲

\* **Banquette báró Vojnics István dr. főispán tiszteletére.** A megye polgársága folyó hó 26-án nagy szabású banquettet rendez a Vadászkürt elsőemeleti termeiben báró Vojnics István dr. főispán egészsége teljes helyreállításának az öröme.

\* **Kinevezés.** A m. kir. igazságügy-miniszter Koncz Mihály dr. kecskeméti kir. törvényszéki joggyakornokot az újvidéki kir. törvényszékhez eljegyzővé nevezte ki.

\* **Anyakönyvezetés.** A belügyminiszter a beegési anyakönyvi kerületbe Erdődy László jegyzői irnokot, az ókerületbe Zámbo Lajos jegyzői irnokot anyakönyvezető-helyettesekké nevezte ki.

\* **Préló.** A zombori szerb nőegylet e hó 28-án este a „Csitaonica” földszinti termeiben tombolával egybekötött jótékony célú prézlót rendez. A tombola szép tárgyait a nőegylet tagjai önkéntesen adományozták. A multság iránt városunkban már most is nagy az érdeklődés, annál is inkább, mert a szerb nőegylet által rendezett multságok mindig kiválóan sikerülnek.

\* **Secessionista kávéház Zomborban.** Mikósi Imréné, a Vadászkürt derék bérlőjének a kávéházát értjük, a melyet a tulajdonos: Szemző Gyula zombori nagybirtokos most teljesen a sececionisták izlése szerint alakított át és a mely ma nyílik meg újra. Mikósi Imre kávéháza így átalakítva valóságos nevezetessége Zombornak. Ajánljuk a közönség figyelmébe.

\* **Élet a zombori Sport-Egyletben.** A zombori Sport-egyletben, a mióta Velsz Ferencz vívómester megérkezett, pompás élet uralkodik. A főgimnásium tornacsarnoka esténként egészen megteltek vívókkal. Valóságos öröm nézni, mint gyakorolja magát Zombor férfivilága a legnemesebb sportban: a vívásban. Szigheti Győrfy Géza kir. tanácsos pénzügyigazgató a Sport-egylet elnöke szerdán este jelent meg először, a mióta szabadságáról megérkezett, a clubban. A jelenlévők hatalmas éljenzéssel üdvözölték a népszerű elnököt. Pénteken délután a Sport-egylet tagjait is lefényképezte a kultuszminiszeri kiküldött, a ki a párizsi kiállítás számára eszközöl felvételeket.

\* **Távirat kihordás biciklin.** Haladunk! Ezt mutatja legalább az a legújabb jelenség, amikor az utcán végig száguldani látjuk a fűrge sürgönykihordót.

birtokot kell megőrizni a magas kerítéssel, mert sok a vallásos hódító, kik ma is még a jus fortioris elvét követik s szerelnének a viruló természetet lágy ölébe beleülni, hol ezer édes illat vegyületek nyújt a szaglásnak.

Hosszu zárandokmenet vonul el mellettünk petyhüdt inakkal. Azt sem tudjuk kifelék. Vegyes öltözetűkről nem ismertem meg a nemzetiségük. Tarkón alul ér a hejzátuk. Vezeklő botorkálással járnak fedetlen fővel. A merre elhaladnak, előtűk a kalapok leszállanak a fejkéről. Ők maguk, tenyerükkel képezik az árnyat, de azért nagyon barnára pörkölődtek. Egyszerű énekük hangját szét hordja a fuvalom. Dudorásom utánunk egy ideig, azután elhagyom, mert hosszú volt az, mint a szentiványi ének. A mi analmas és hosszantartó az lélekgyilkoló, ha szent ének is az. A vonatolt melódiaiból sejtem, hogy délszlávok a zárandokok. A nagy úttól egynemelyeknek ugyancsak összeesett a gerince, a másikat alig bírta már az ina, gyámoltalanul rogyadoztak lábai.

(Vége köv.)

Pirosra festett kincstári biciklin rohan és viszi a sürgönyt. Így legalább elérjük azt, hogy az érkező sürgönyt rögtön megkapjuk és nem egy pár órával későbbben. A telefon kezelésnél is kellene valami újabb találmánnyal bevinni, hogy ne kelljen minden alkalommal háromszor négyszer sürgéni az összeköttetésért, s hogy ne tapasztaltatnák oly botránys viszsáság, hogy a lecsöngtetett összeköttetés órák hosszat szétválasztatlanul maradjon.

† **Halálozás.** Egy hosszú tevékenységben eltöltött élet zárult be tegnap este városunkban. Prosznitz Vilmos, a Prosznitz Mihály fiaik czég egyedüli tulajdonosa szívelgyengülés következtében hirtelen elhunyt. A megboldogult Szegeden született 1835-ben, a hol már atyja számotérvő kereskedő volt, szülei a nagytetségi fiut a tudományos pályára szánták, azonban atyjának ugyancsak hirtelen halála őt a kereskedői üzlet átvételére és ezzel a kereskedői pályára terelte, amelyen 47 évig működött ritka szorgalommal és közmondásossá vált becsületességgel. Nagymérvű intelligenciája folytán a közéletben is előkelő szerep jutott neki, embenben hosszú éveken át a szegedi zsidó hitközség, és a szegedi kereskedelmi testület és egy szegedi pénzintézet elnöke, a szegedi kir. törvényszék, kereskedelmi ülnöke, az osztrák-magyar bank szegedi fiókjának váltóbírája és a városi törvényhatóság bizottságnak is tagja volt. Egy valódi embert veszt benne a társadalom, ki méltán kiérdemelte annak becsülését és elhunyt a fölötti igazi résztvételt. — A hallottat tegnap este szállították Szegedre.

\* **Krause hipnotizáló-mester** ma este a városi színházban előadást tart. Krause mester kétségbe vonhatlan bizonyítékokkal igazolja, hogy mutatványai tisztán tudományos alapon állanak, s magas személyek, orvosok egyetemi tanárok elismerésével találkozott minden világvárosban. Ő maga a minden csodák hazájából, Amerikából való. Beutazta Európá legnagyobb városait, minden felé nagy feltűnést keltett kiválóságával. Előadásai a magnetikus és hipnotikus suggestziókon alapszik. Az akarat befolyásolás, az izomerevség stb. mutatványai felülmúlhatlanok. Magyarországon működésének legnevezetesebb momentuma az, hogy több orvos feljuttatására a belügyminiszter engedélyt bevonván, munkáját tudományos vizsgálat alá vétette, s ezen vizsgálat a javára dönt el és újból megnyerte az engedélyt. Nálunk csak egy előadást tart, ma este. Az előadásához szükséges médiumokat a közönség köréből választja, vagy ezzel is kizártnak mutassa az összejárás lehetőségét. Kiváncsisággal vagyunk ördögös mesterségével szemben.

\* **Színházi páholy bérlőink.** A közelgő színi idény alkalmából érdekesnek találjuk bemutatni az idej páholy bérlők fényes névsorát. Ebből látható, hogy azok a néhányan, a kik a múlt évben, vagy elutazás, vagy családi gyász, avagy egyéb oknál fogva kimaradtak a bérlők sorából: ez idén valamennyien bérelnek. Már maga ez a tény is teljesen biztosítja az idej színi szezon jól sikerültét. Hisszük, hogy ennek ellenében Deák Péter színigazgató is mindent el fog követni, hogy személye iránt nyilvánult bizalomnak megfelelően. Reméljük, hogy közönségünk tagadhatatlanul magas műigényének megfelelő előadásokat produkál. Ez irányban biztosítékokat nyújtanak Deák társulatáról a nyár folyamán vett kedvező hírek. A bérlők névsora ez: 1. Báró Vojnics István főispán, 2. Koczár Zsigmond, 3. Mihályi János idősb. 4. özv. Spitzer Mórné, 5. Gertinger Pál, 6. Schlieszer Sándor, 7. Fernbach Antal, 8. Paul Kálmán, 9. Karaeson Gyula alispán, 10. Tárcazy Mór, 11. Korits Eszter, 12. Falcione Nándor és Fejér Gyula, 13. Szemző

Gyula, 14. Szemző István, 15. Szilágyi Mór, 16. Széchenyi József, 17. Sándor Béla, 18. Trischler Ferencz polgármester, 19. Halm Ervin és Veszelovszky Péter, 20. özv. Beke Gyuláné, 21. Fernbach Károly 22. özv. Csihá Benőné, 23. Alföldy Gédeon, 24. özv. Fernbach Bálintné, 25. Róheim Károly, 26. Dr. Buday Pál, 27. Dr. Bruck Armin, 28. Dr. Molnár Károly. A nevek előtti sorsszámok egyszersmind a páholyok számát is jelzik.

\* **Jeszzenszky Dezső búcsúszása.** Jeszenszky Dezső, a zombori főgimnásium kiváló képzettségű tanára egészsége helyre állítása végett egy évi szabadságra megy. Tegnapelőtt vett búcsút tanítványaitól és tanár, társaitól. Jeszenszky Dezső már 29 éve működik a tanári pályán, s ez idő alatt a nevelése alól kikerült tanítványai fogytalan igaz szeretettel esingének mindenkor rajta. A zombori főgimnásiumnak fennállása óta tanára ő, működése egyéni nemes tulajdonai városunk minden lakójának valódi rokonszenvét szereztek meg számára. Szabadságát jó eredménnyel töltse s mielőbb teljes egészségben folytathassa áldásos, működését.

\* **A kanálshid renovalása.** Az apatini úton közlekedő forgalom megrongálta a Ferencz-csatornai hidat is. A múlt hónapokban javították a hidat és vas részeit, a pilléreket, most már ezen munkák befejeztével a két oldalról felvezető kövezetre került a sor, melyen most javában folynak a munkálatok. A város felé eső rész körülbelül készen is van, aztán kerül a sor az Apatin felé eső rész kikövezésére. A munkák még 8—10 napig tartanak el.

\* **Eljegyzés.** Ifj. Mérő Simon, id. Mérő Simon polgártársunk fia, ki a török görög háborúban mint vitéz matróz kitűntette magát, a napokban jegyezte el Krieg Károly vármegyei könyvelő bájos leányát, Annuskát.

† **Galyasi Paula halála.** Galyasi Paula, Deák Péter tavali színtársulatának primadonnája és a zomboriak kedvence, amint lapunknak írják, Miskolcra hirtelen elhunyt.

\* **Bács-Bodrogh megye 1900. évi költségvetése.** A Szükséglet. Tisztviselő-, segéd- és kezelőszemélyzet fizetése és lakpénze 166740 frt. Szolgálatvezető bére és lakpénze 16186 frt. Szolgálatvezető ruh zata és lótarátás átalánya 4048 frt 50 kr. Hivatalos helyiségek és fogházak bére 1650 frt. Irodai szükségletek 14658 frt 88 kr. Napidíjak és utiköltségek 10750 frt. Épületek fenntartása 4500 frt. Egyéb rendszerezett kiadások 3029 frt. Raktartási költségek 30 frt. Előre nem látható kiadások 3200 frt. Székházépítési, esetleg házépítési tartalékalapra 64 frt 30 kr. A. Összesen 224866 frt 68 kr. B. Fedezet. Állami javadalmazás 182400 frt. Cselekvő kamatok 171 frt 39 kr. Ingatlanok jövedelme 800 frt. Alapok járuléka 2100 frt. Különféle bevételek 50 frt. Térítvények 1052 frt 55 kr. Pótadó 38292 frt 74 kr. B. Összesen 224866 frt 68 kr. C. Összehasonlítás. A szükséglet 224866 frt 68 kr. A fedezet 224866 frt 68 kr.

\* **Bajai esendélet.** Bajáról írja tudósítók: A bajai Borpiacozon tegnap délelőtt összetűzött két fuvaros. Dulakodás közben Jaszlics Dusal úgy vágta nyakcsigolyán Gyuralkovics Andrást, hogy az menten megszerogyott, s mire a rendőrorvos megérkezett, szörnyet halt. — Ugyan az nap délelőtt az alsóvárosban is emberhalállal végződött két bajai gazda pörpatvára. Josirovics András berontott Markov Sándor házába és a gyantalan házigazdát inzultálta. Markov védekezett, mire Josirovics baltát ragadott és agyonsújtotta ellenfelét. A két gyilkos a bajai királyi bíróság foglya.

\* **Üri lakás kiadó.** A szöntai úton levő volt Stebler, most Kányó-féle házban négy szobás modern üri lakás ez év november elsejétől előnyös feltételek mellett kiadó.

\* **Kamarai bejegyzés.** A pozsonyi ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Izakovics Armin ügyvéd, ki azelőtt Zenyán tartózkodott, most. Duna-Szerdahely székhellyel a pozsonyi ügyvédi kamarába bejegyeztetett.

\* **A kalandor halála.** Az újvidéki gimnáziumnak Liszó István volt egyik legjobb diákja a 80-as évek vége felé. Robinson Crusoe és Pelkay András kalandjai azonban ábrándossá, képzeltgővé tették a fiút, a ki egy szép napon elment szülei házából. Nem bucsuzott el senkitől sem, hanem telve ábrándos reményekkel, világá ment. Két hét múlva Hamburgból irt levelet, a melyben bocsánatot kér szüleitől a bucsu nélkül való eltávozásért és tudtokra adja, hogy Amerikába ment, egy hadi hajón, a melyen mint önkéntes gépészinas vállalt szolgálatot. Azután sokáig nem hallottak felőle a szegény öreg szülők seirmit, míg végre a fiatal emberré pőtt s időközben gépeszsé lett ifju megírta, hogy ebben a hónapban haza jön. A minap meg is érkezett, sok pénz hozott magával és hajnalban akarta öreg szüleit meglepni. A min azonban az ország-úton bandukolt, rablók támadták meg és kirablották. A szerencsétlen ember, a ki hosszú fáradozásának gyümölcsét vesztette el, teljesen megtörtött. mert s koldussá tették a rablók. Nesztelenül ment be hajnalban szülei házának udvarára, betekintett az ablakon, hogy még egyszer láthassa az ő szegényt, elhagyott jó öreg szüleit, azután elővette tartályából forgopisztolyát szíven lötte magát.

† **Gyászjelentés.** Alulírottak a matuk és a számos rokonság nevében mély fájdalommal jelentik a hű férj, apa, jó fiú, szerető testvér, sógor és rokonnak Kármán Lajos keői ev. reform. lelkésznek élete 39-ik évében f. é. október hó 2-án d. u. 4 óraker történt gyászos elhunytát. A boldogul hült tetemei f. hó 4-én szerdán tetették a keői sírkertben örök nyugalomra. Aldott legyen emléke! Keő, 1899. október 4. — özv. Kármán Lajosné, szül. Bartos Jolán, neje, Ilonka, lánya. Kármán Pál, torzai ev. raf. lelkész, Allnut Rebeka, szülei. Kármán Vilma, férj. Dr. Elschléger Jánosné, Kármán Izabella, özv. Dr. Reuss Józsefné, Kármán Ilona, özv. Fröhlich Adorjánné, Kármán Irma férj. Bornemisza Benőné, ifj. Kármán Pál, testvérei, Bartos Zoltán és neje, özv. Bartos Gyuláné, Dr. Elschléger János, Bornemisza Benő, ifj. Kármán Pálné, sógorok és sógorok, és a számos rokonság.

† **Gyászhir.** Szabadka Mihályt sulyos csapás érte. Alig hét éves kis fiucskája: Károly rövid szenvedés után elhunyt. A család a következő gyászjelentést adta ki: Szabadka Mihály és neje szül. Kohlenberger Mária mint szülők, Szabadka Irénke mint testvér, özv. Kohlenberger Adámné szül. Eiman Zsuzsanna, özv. Szabadka Ignáczné szül. Perl Terézia mint nagyszülők, Szabadka Pál, Mária, Zsófia, Ede, Gyula és Károly, ugy Kohlenberger Katica, Károly, Ida és Pál nagybácsik illetve nagynénék, Gönczi Pál és neje Vekker Ida mint unokatestvérek, valamint nagyszámú rokonaik nevében fájdalomtól megtört szívvel tudtadják szeretett, egyetlen gyermekük, unokahuguk illetve unokatestvérük Szabadka Károlynak rövid, de sulyos szenvedés után 7 éves korában, folyó hó 12-én, délben történt gyászos kimúltát. A kedves kis halott tetemei folyó hó 13-án délután 4 óraker fogtak a halottas házból a Rókus sikertben örök nyugalomra helyeztetni. Zombor, 1899. évi október hó 12-én. Legyen emléke feledhetlen és nyugalma zavartalan!

\* **Magas vendégek.** Apatinból írja tudósítónk: Frigyes főherceg és Windischgrätz Hugó herceg, a kik Apatin környékén szarvasokra cserkésztek, meglátogatták a kosárfonó gyárat és ott nagyobb bevásárlásokat tettek. A gyönyörű munkákról a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

\* **A hitves bosszúja.** Lázics Teréz szabadkai bunevác menyecske régi idő óta torzsalkodott a férjével. Veszekedéseknek az lett a vége, hogy az asszonyt elhagyta az ura, s vadházasságra lépett a minden bajuk okozójával, régi szeretőjével. Ezért az asszony bosszút forralt, s a napokban sulyos vassal támadta meg vetélytársát, s azt úgy helybenhagyta, hogy az most a halállal vívódik. A féltékeny menyecskét átadták a büntető igazság szolgálatának.

\* **Házasság** Dr. Dömötör Miksa, szabadkai gyakorló orvos e hó 17-én d. e. 8 óraker vezetí oltárhoz Szabadkán Klein Jolán kisasszonyt.

\* **Vasárnap és a hivatalos órák.** Annélkül, hogy valaki túlságosan vallásos bigott lenne, lelki szükségét érzi annak, hogy legalább egyszer hetenkint elmehessen az istenházába. Ezt mégis teheti mindenki, csak a hivatalnok ember nem, mivel köti a hivatala. Legnagyobb miniszterünk Baross Gábor gondoskodott a föld népéről, gondoskodott az iparos, a kereskedő osztályról, behozta a vasárnapi munkaszünetét. De már a hivatalnokokra nézve nem intézkedett, talán éppen azért, mert miniszter kollégáival nem tudott erre nézve megegyezni. Ezért aztán a hivatalnoknak nincs megadva még a lehetősége sem annak, hogy vasárnap elmehessen a templomba. Az ország több vármegyében és városban mozgalom indult még ebben az ügyben a bajon segitendő. A zomszédos Torontál megye már határozatot is hozott, mely szerint vasárnap délután a tisztviselő elmaradása meg van engedve. Ezzel adatott mód, hogy a tisztviselő is táplálhassa lelke legszentebb érzelmét: a vallásosságot. Kívánatos lenne, ha a szép példa nálunk meg tenné a maga üdvös hatását.

\* **Házasság.** Husvethi Gyula földbirtokos tegnap esküdtött örök hűséget Rados Józsa kisasszonynak. Az esküvőn részt vett díszes násznép este vig lakomára gyűlt össze a mennyasszony rokona. Rados Márkó polgártársunk házában.

\* **Athelyezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Pásznavy Győző kolozsvári állami tanítóképzőintézeti segédtanárt a bajai állami tanítóképzőintézethez helyezte át.

\* **Kitüntetés.** Temesvármegye közgazgatási bizottsága Szabadka Gyulát, állami tanítót a magyar nyelv sikeres tanításáért díszdíj okmánnyal tüntette ki.

\* **A gyolesostótok ellen.** Teljes sulyával nehezedik a vidéki kézműárosokra a régi közmondás: Adj a tótnak szállást, kivér a házból. A gyolesos tótokról szól az ének, akik áruikkal elaraszolták az országot. Nem is képzeltük már vidéken hetivásár a tótok sátrai nélkül. S ezek a sátrak rohamosan fejlődtek az idők habadásával. Nagy üzleti raktárakká váltak, mozgó nagykereskedősekké, a melyekben szerényen húzódik meg a gyolesos sok mindenféle kínálatos portéká mellett. És nincs is már jelentősége a régi mondásnak, hogy a tót nem ember. Már hogy is ne volna! Hiszen kiváltságos ember. Mert neki nem is kell iparendőlyt váltania, sem állami, közszéi adót nem kell fizetnie és azért mégis szabadon kereskedhetik, azt árul, amit akar. S a jó magyar nép tudul a tótok sátrai alá. Bárha azokban ma már egyéb nemzetiségűek is üzik a vásárolást a tótok kiváltságaival.

A magyar kereskedő pedig kiállhat a bolt elé és onnan az ajtóól bálmulhatja a vásáros nép festői sokadalmat és gyönyörködhetik a saját tönkretételében. Az ország minden részéből egyre hangzik a panasza, hogy a gyolesos tótok mennyi kárt okoznak. Nemesak a háziiparnak és a kiskereskedőknek, de a gyáriiparnak és a nagykereskedőknek is. Mert van olyan gyolesos tót, akinek hetven kocsija is járja az országot és jelenik meg napról-napra más város hetivásaraín. Nem a régi, szegény házaló tótok már ezek, akiknek kedveért a kiváltságot alkották, hanem gazdag nagykereskedők, akiknek áruraktárait az osztrák gyárak gépei táplálják. Falun a nép nem is vásárol már hétköznap semmit. Jönnek a gyolesosok a hetivásárra, azoknál jobb is, olcsóbb is minden. Így tartja ezt a néphit amelytől a becsületes adó- és házberfizetőnek ugyan csak felkophatik az álla. A fürge gyolesos pedig jó vásárt csinál és sietve csomagol, hogy nemsokára más helyen üsse fel tanyáját. Nem mai keletű a gyolesos tótok ellen minduntalan felhangzó panasza, eljutott az már a kormányhoz is s a kereskedelmi miniszter ez év elején erőlyes rendelettel ütöt szót köztöttek. Elrendelte, hogy a gyolesos tótoknak a hetivásáron való kirakodásait tiltsák be, mert azoknak csak házalókereskedést szabad folytatniok az egész országban. Így csak minden évben egy-kétszer kerülhetne a gyolesos tót egy község hetivásárjára, nem úgy mint most, amikor a házalás mellőzésével csak heti vásárookra járnak. A megújuló panaszok azonban azt bizonyítják, hogy a kormány erőlyes rendele- te csak irott malaszt maradt, mert a gyolesos tótok még mindig járnak a hetivásáro- ra s egyre élvezik a törvény kedvezményeit. A múlt évben is több helyütt indítottak a kereskedők mozgalmat a gyolesos tótok ellen és most újra szervezkednek ellenük. Külföldön nálunk Bács-Bodrog- megyében nagy a kereskedők elkeseredettsége a tótok ellen. Zomborban és Szabadkán gyűlést akarnak rendezni, amelyen panaszukat szóvá teszik és annak orvoslási módjait megbeszélük. Feliratot akarnak intézni az illetékes kamara utján a kereskedelmi miniszterhez, akit arra ké- nek, hogy a gyolesos tótok ügyét végleg intézze el, illetve szerezzen mielőntűt ér- vényt az előzőleg kiadott, de nem fogat- nosított rendeletnek.

\* **Honvédenekar Szabadkán.** A szabadkái 6-ik honvéd gyalogezred parancsnoksága ajánlatot adott be a városi tanáshoz, a melyben kijelentí, hogy hajlandó a szegedi honvédenekart áthelyezni Szabadkára, ha a város 4000 forintot biztosít részükre. Az ajánlatot valószínűleg elfogadják, mert a színházban, ha csak 150 előadás lesz, ez 20 forintjával 3000 firt jövedelmet biztosít. Esetleg Palioson is a zenekar játszhatik s a vendéglők, kávéházak, táncmulatságok, hangversenyek a még hiányzó 1000 firtot mindenesre be- hozzák.

☾ *Fortuna ethena.* Az osztálysorsjáté- tók utolsó húzásán a 600.000 koronás jutalom nyeremény a rendkívül szerencsés és hírneves Galdice A. főgyűjtődéjében (Budapest, Kossuth Lajos utca 17.) vásárolt 62551 számú sorsjgyre esett. Ezen főlarusító kifizetett már vevőknek egy 400.000 koronás főnyereményt, kétszer 100.000 koronás főnyereményt, háromszor 60.000 koronás főnyereményt. I. osztályú sorsjegyek ezen szerencsés főlarusítóól már most kaphatók.

\* **Notiz.** Az osztálysorsjáték a bank- üzletről régóta meggyökerezett egész sor elfogultságok szüntettét meg. Hiszen a nagy közönségnek igazában csak most volt rá alkalma, hogy az üzletnek ezzel a nemével is megismerkedjen és meggyő-

zödjön róla, hogy a bankár is, a kit az osztálysorsjáték különben főelárúsnak nevez, a legszigorúbb lelkesmeretességgel viszi üzleteit. Az ismeretessé lett nagy főelárústök közt Lukács Vilmos (V. Fűrőd utca 10). csakhamar a legnépszerűbb lett. Abszolút megbízhatósága és üzleti előzékenysége a régi jeles sorsolási szakembert a közönséggel is megkedveltették, úgy hogy az ő főelárústó üzletéből való osztálysorsjegyeknek bizonyos nimbusuk van. Lukács Vilmos féle osztálysorsjegyeket keresnek azok, a kik az osztálysorsjegyeknek nyerő valószínűségét fokozni akarják. Most is nagy lesz a kelandóságuk, hogy piacra kerülnek az V. osztálysorsjáték első osztályának sorsjegyei. Az új sorsjáték nagyérdékű játéktérre ez utal is ötven ezer nyeményt biztosít a sorsjegyek tulajdonosaink, s e nyemények között egész sor olyan van, a mely a szó szoros értelmében vagyonos emberré teszi a megnyerőjét.

## A hétről.

Beköszöntött az őszi idő, s bizony az ember reggelre kelve barometrumát nézi az izzadt ablakok között. Szó sincs róla, már jó esik a meleg szoba is, vagy csak én vagyok úgy ezzel, vissza gondolva életem tűnő szakára, a mikor meg télen a fűtetlen szobában is melegem volt. Hiába az ősz a mulandóságot példázza, s mi természetesebb minthogy a mulandóságról elmélkedve az ember megnyugszik ebben a mi változhatlan. Pedig de sok jó volna ha másképp volna. Bizony isten köteteket tudna az ember irni ha azzal bizná meg az embert, hogy javaslatokat terjesszen elő a Mindenhatónak a világ miként való megreformálásáról, pedig mindezeket a javaslatokat megconciálva utóvégre is oda lyukadna ki, a mi bölcsességük hogy minden legjobb úgy a hogy van. De hisz már természete az embernek, hogy okoskodik, ha nem sokat is ér az okoskodása. Ez az én okoskodásom is aligha nem mindazért van, hogy nyári lustaságomat valamiképpen kimagyarazzam. Szeretném elcsúri-csavarni, de bizony ugy látom, hogy legokosabban teszem, ha aperte beismerem: lusta voltam, azzal punctum. Talán most őszre változ az idő, a körülöttünk történtek is jobban érdeklük az ember fiát, s felvehetjük ismét a hetek történetének fonálát. No de talán kár is volt erről ennyit irni, hiszen a lapok olvasói alig vették észre e rovat szünetelését, s a újra megindul, legfeljebb a szedő gyerek vallja kárát, a ki most már a remény sikerével ösztönzi az én lustaságomat, s annál többet kell szaladnia kéziratért.

Az elmúlt hetek pedig oly mozgalmak voltak városunk történetében. A gör. keleti püspök látogatása valósggalmozgalmassá tett közel egy egész hetet, sőt ha a készülődéseket is tekintjük, ugy mondhatjuk több mint egy hetet. Alig ment el körünkben Mitrofan püspök, a most elmúlt hetet főispánunknak hosszas betegsége után városunkba érkezése tette nevezetessé. Nohát bizony ennek az egész város örült, s ez az öröm meg is nyilatkozott a város külsejében. Hát én bizony nem tartozom azok közé, a kik szeretnek lojalitással dicsekedni, s lehet hogy valósggal lojalisabb vagyok érzelmeimben, mint a minőnek mutatkozni szoktam, de ezuttal én is szivesen csatlakozom az örülőkhez. A mi főispánunk népszerű ember, s tegyük hozzá meg is érdemi hogy népszerű legyen, akkor hát ne csodálkozzék senki azon, hogy örülünk viszontlátásának.

A Lódi-féle gyalog cirkuszban megkezdődtek a birkozások. Igazán megfigyelésre érdemes, hogy semmiféle cirkus direktor nem tud tele házakat csinálni bir-

kozások nélkül, pedig ezeknek a birkozásoknak a kimenetele semmi képen sem kétséges, s épen azért igazság szerint, nem is lehetne izgató. Hanem van az emberekben nagyon sok az állatból, s ez az állat örül, mikor látja hogy lemarják állat társát. Hiszen az az atléta úr olyan bizonyosan, mint a halál földhöz csapja azt a bizonyos helybeli existenciát, s az is bizonyos hogy a birkozó társ csak épen addig áll a lábán míg a tisztelt atléta ur akarja! de azért szörnyen élvezi a t. közönség ezt a hiábavaló próbálgatást.

Ha pedig az ember már a hétről s eszmé tanítás utján a cirkusról is írt, bizony nem sok irni valója akad a mi városunkban. Ha csak nem arról a nyilatkozatról, melyet közéletünk egyik oszlopa tett állítólag az aradi vértanúk egyikéről. No de ez a dolog annyira gyűlöletes, annyira valószínűtlen hogy bizony, elhinni is nehéz. Hát én nem akarom elhinni, hogy a dolog megtörtént, mert ha csakugyan megtörtént volna, ugy hihetetlennek tartom, hogy ezt magyar ember hallván, a füle mellett csak amugy simán eleresztette. Én nem voltam soha életemben krakeler, nem voltam az a ki a veszekedést valaha kezdte, de ha ez a nyilatkozat jelenlétben történik, bizony alig hiszen, hogy tenyeren ne jött volna közelebbi érintkezésbe a nyilatkozatot tevő ur ábrázatával. Utóvégre is lehet mindenkinek egyéni nézése de ez az egyéni nézete csak akkor jogosult, ha a közérülettel ellentétbe nem jó, s annál kevésbé jogosult akkor, ha profanizálni akar egy nemzet imádatos tisztelgével körülötté vértanút. Épen azért most még nem lévén az ügy kétséget kizárólag beigazolvva, nem is foglalkozom a dolog sem személyi sem tárgyi vonatkozásairól. De hiszem, hogy majd értesülnek a dologról azok is, a kiket illet, s nem kések kellőképen hivatalos eljárás tárgyává is tenni, ha csakugyan megtörtént volna az a szemtelen nyilatkozat. Addig függesztük fel ítéletünket, de ha kell, visszatérünk még a dologra.

— y —.

## Csarnok.

Búcsú. \*)

Egyik derús, októberi napon

Igy szóltak hozzám lomb, virág, sugár:

„Kedves barát! útött az óra már,  
S minket hozzád a búcsúsóra von . . .

Isten veled! köszöntjük kedvesed! —  
Köszöntjük őt mi mind, a szép leányt  
Kinek húsége néked üdvöt ad,  
Kinek örültünk mind együtt veled.

Emlékezel? mikor magányosan  
Jövől közénk, mi' boldogok valánk. .  
Mosolyogtunk, pompáztunk, bókolánk  
S lánykádra emlékeztünk boldogan. .

Isten veletek most, ti boldogok!  
Szerelmetek igaz, oly tiszta, szent. . .  
Miránk a hosszú út vár odalent,  
De ti egymáshoz hűk maradjatok!

S ha hosszú útunk újra véget ér,  
S megint szép lomb, virág, sugár leszünk,  
Ó! hadd örüljön még jobban szívünk:  
Szálljon imátok már — a hitvesér!\*

Egyik derús, októberi napon  
Igy szóltak hozzám lomb, sugár virág;  
Másnap sűrű köddel az ősz beállt  
S — „Isten veletek. !“ hangzott az uton . . .

Láng József

\*) A „Derús. — borul“ című könyvből, kapható szerezniél, Zomborban (Göimnázium) 1 fr.ért.

## Irodalom.

— Párisi Divat. Most közeledik befejezéséhez az V. évfolyam. Ez idő elég volt arra, hogy a magyar divatlapok hölgyközönségével megismeresse azt az óriási különbséget, mely a valódi, hamisítatlan eleganciájú párisi izlés és a Berlineen, Bécsen keresztül hozzánk importált dolgok között van. A „Párisi Divat“ olvasói nálunk, a vidéken is, ugy tudnak öltözni, mint a valódi „parisiense“ vagyis válaszlékosan, előnyösen, finom izléssel, eredetien és mindezt kevés költséggel. Amire szintén a „Párisi Divat“ segít reá olvasóit. Hogy ez így van, annak bizonyosságát elég, ha csak röviden felsoroljuk azon előnyöket, melyeket a „Párisi Divat“ nyújt olvasóinak: fénykép után készült ábrák a párisi első cégek mintaruháiról, ezekhez bő magyarázat, szabásrajzok a párisi szabóktól, divatsürgönyök londoni és párisi levelezők tollalából: ábrák a kézimunka, buforzatt, asztalterítés, lakásdíszítés köréből. — Az összes cikkeken kívül a szerkesztői posta is azt a célt szolgálja, hogy a hölgyeknek mindenre nézve megadható legyen a legteljesebb fővilágosítás. Minden számhoz regény melléklet. A „Párisi Divat“ előfizetési ára egész évre 8 ft., felévre 4 ft., negyedévre 2 frt. A „Pesti Hírlap“-pal napilappal együtt egész évre 18 frt., felévre 9 frt negyedévre 4 frt 50 kr. Mutatványszámot készségkelt küld a kiadóhivatal. (Budapest, V., Váci-körút 78.)

— Az olvasás szezónja következik be a jövő negyedévre, amely alkalomból melegen ajánljuk közönségünk figyelmébe a legzadagabb tartalommal megjelölt, tehát napról-napra legtöbb olvasnivalót nyújtó Pesti Hírlapot. Ez a lap a magyar olvasó-közönség pártolását évek hosszú sora óta azzal igyekszik kiemelni, hogy viszont legtöbbet ad az előfizetési díjért s azon kívül a magyar hírlapirodalomban példátlanul álló rendkívüli kedvezményekben részesíti közönségét. A következő negyedév előfizetői kapják meg a Pesti Hírlap karácsonyi ajándékaul a Pesti Hírlap nagy képes naptárát az 1900. évre, mely különösen sok arckép közlésével fog az idén érdeklődést kelteni, s legjobb szépirodalmi írónk műveit foglalja magába. Ezt a naptárt, melynek bolti ára 1 frt, minden előfizető teljeseu díjtalanul kapja meg. De kapnak a Pesti Hírlap előfizetői minden hónapra külön kis jegyzéknaplót is, mely napi följegyzésekre igen alkalmas. Megrendelhetik a Párisi Divat című díszes képes heti divatlapot félláron, stb., stb. A külön kedvezményekről eltekintve is, egy lap sem éri ugy meg az árát, mint a Pesti Hírlap, mely naponként 20—24, vásárnaponként 32—40 oldal terjedelmével, teljesen főlölegessé teszi egyéb olvasnivalók beszerzését a hosszú őszi és téli estlékre, lévén benne politikan kívül — melyet szabadelvű, demokratikus szemlemben egjeleeseb publicistáink képviselnek a lapnál — gazdag szépirodalmi tudományos és szerkesztői tartalom is. A jövő negyedében Werner Gyula új kétkötetes eredeti regénye fog megjelenni a lapban; s mellette természetesen kisebb francia, angol stb. elbeszélések és rajzok, ugyszólván naponként. Az eredeti tárcákat Mikszát Kálmán, Tóth Béla, Kenedi Géza (Quintus), Murai Károly, Kóbor Tamás, Gárdonyi Géza, Bede Job, Tomórkény István, Homok, Krúdy Gyula, Kézdi-Kovács László stb. írják, szóval egész gárda a javából. A Pesti Hírlap ára október hóra 1 frt 20 kr, okt.— nov. hóra 2 frt 40 kr, okt.— dec. negyedévre 3 frt 50 kr. A Párisi Divattal együtt 4 frt 50 kr. A Pesti Hírlap kiadóhivatala (Budapest V., Váci-körút 78.), kívánatra mutatványszámokat is küld.

Feloldó szerkesztő Dr. Alföldy Árpád ügyvéd.

Kiadó lap tulajdonos: Oblát Károly.

## Félszázad óta

Arany érem kifizettek elismert Arany érem  
Páris-London. Dr. SIGMUNDY-féle Pécs-Temesv.

## Arczkenőcs és mosz- dóviz.

Ezen készítmények ajánló levelét azoknak Félszázad óta mindenütt elterjedt világhírű és bámulatos hatásuk képezik. Megbízható sikerrel használtának szepő és májfoltó, a foróság vagy fagy által keletkezett pirosság s a bőr minden tisztálansága ellen. Egy nagy tégely ára 70 kr., egy kis tégely 35 k. Egy nagy üveg moszdóviz 1 frt, egy kis üveg 50 kr. Hozzávaló Mandola-korpa szappan 25 kr.

## Joliessante-Crème

bőrfinomító és szépitő szer.

Kitűnő hatással bír a bőr finomítása és szépségének előmozdítására, valamint a pattanások s kiülések elűzésére. Egy üveg ára 1 frt 55 kr.

## Joliessante-Puder

fehér, rózsá és sárga színben.

Kiváló finomsága miatt ajánlható leginkább. — Az arcza tisztáltságra, valamint a pattanások s kiülések szűnt ad. Egy nagy doboz ára 50 kr., egy kis doboz 30 kr.

## Joliessante-Fogpor

legégségesebb fogpor a fogak tisztítására, odvasodások és bűzösödések eltávolítására s megővésére, mely által egyuttal a foghúrsra is a legelőnyösebb hatást gyakorolja. Egy doboz ára 50 kr.

## Joliessante szappan

már kellemes hatással fogva is a legkedveltebb toillet-szappan. A bőr finom és simává teszi, valamint előmozdítja s emeli annak friss üdö kinézetét. Kívánat ra mintadarabok ingyen adtatnak. Egy drb. ára 40 kr.

## Haj-restorer

biztos szer a megoszult haj eredeti formájához szűnének visszaállítására. 1 üveg ára 1 frt. Kapható: Molnár Lipót gyógyszer-észenél, mint ké' sz tonel Kassán.



## KLYTHIA A BŐR APOLÁSÁRA

## Az arczbőr szépitése RIZSPOR és finomítása.

Legelegánsabb toillet-, bál-, éccsalon-puder fehér, rózsaszín vagy farga.

Vegyileg megvizsgálva sajátlta dr. Pohl J. J. cs. kir. tanárné által Bécsben.

Elismerő levelek a legjobb körökből minlta lehozhoz mellékelve.

## Taussig Gottlieb

cs. és kir. udvari toillet szappan és illatszergyár.  
Bécs I., Wollzeile 3. sz.

Kapható: a legtöbb illatszert-, drogin- és gyógyszerárakban valamint Zomborban: Engel Mór, Weidinger S. és Zs és Tetsch Gáspár keresk. üzénél.

Egy doboz ára 1 frt

20 kr. elküldés utánvél-

vagy az összeg előle-

ges beküldése után.

20% engedményt kap mindenki!

## GUMMI

gyógyulati legbiztosabb, legmegbízhatóbb és teljesen ártalmatlan, gyorsan és ékőnyen alkalmazható óvszer férfiak és nők részére. A tucatonként eredeti párisi minőségben frt 1.—, 2.—, 3.—, 4.—, 5.—, 6.—, 7.— és frt 8.—. Bouts americ. tucatzja frt 3.—, 4.— és frt 5.—.

Női óvszerek: Hasse tanárné éle frt 2.—, Mensinga tanárné frt 2,50, dr. Earlet-féle frt 3.— darabonként. Ezen női óvszerek szávszor is használhatóak.

Hőlyg szivacsok, valódi párisi, tucatonként frt 2.—, 3.—, 4.—, 5.— és frt 6.—.

Diana óv havi köti nőeknek, legjobb a világon, doboz frt 2,50.

**Kimerítő árjegyzék zárt borítékban ingyen és bérmentve.**

M engredelési kért pontosan és diszkrétan eszközöl utánvél mellett vagy a pénz előleges beküldése után.

## J. REIF.

Bécs, Brandstätte 3.

1881-ben alapított hírneves ligéniai specialista üzég.

ki e hirdetésre hívatkozik!

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása 100 kötetben teljesen elkészült

# Jókai Mór összes műveinek

Megrendelhető  
a legelőnyösebb  
részletfizetések  
mellett.

# Nemzeti kiadása

100 kötet  
diszkötésben,  
2000 iven, finompapíron  
nyolczadrét alakban.  
250 forint.

Az irodalom minden barátja, a nagy költő géniuszának minden tisztelője siessen megszerezni e nemzeti kinoset, hogy az minden magyar ház könyvespolozát ékesen díszítse, ereklje gyanánt szálljon nemzedékről nemzedékre.

A megszerzési módzatok páratlanul előnyösek és lehetővé tessik, hogy mindenki minden anyagi megerőltetés nélkül egy örökbecsű könyvtár birtokába juthasson.

A ki havonként 2 frtot azaz naponként alig 7 kr-t szán e fenkölt özléra, az megszeresheti magának ezt a könyvtárt, mely páratlan az egész világirodalomban.

A ki tehát még nincs birtokában ennek az irodalmi ereklyének, az töltse ki a mellékelt megrendelőlapot, vágja ki és egy levelezőlapra ragasztva küldje be hozzánk.

**RÉVAI TESTVÉREK**  
Irodalmi Intézet Könyvtároláság  
Budapest, ÜHÖI-ut 10.

Révai Testvérek Irod. Int. Népsz. társaság könyvtároláságától, Budapest. VII., ÜHÖI-ut 10. esznel megrendelem

## JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEINEK NEMZETI KIADÁSÁT

100 kötetben 2000 iven, vásson diszkötésben 250 futor.

2	trios havi részletfizetés mellett szűniknek az első 10 kötet	
3	.....	.....
4	.....	.....
5	.....	.....
6	.....	.....
7	.....	.....
8	.....	.....
9	.....	.....
10	.....	.....

Fizetendő Budapest.

A nem kívánt részletek visszatérnek.

Minden 10 részlet fizetés után egy további sorozat ajánlatik. A részletfizetések be nem tartása esetén az visszatérnek a közeg az eszlekes 6-8 hetes postai megvás utána, a postai megvás be nem tartása mellett behajtatni. A postai megvás be nem tartása esetén a részletfizetés kedvezmény megszűnik és a teljes mű vételére eszűszésé válik.

Kelt: ..... Aláírás és pontos cím.

**Irodalombarátok** a kik előfizetőket gyűteni késznek, nagy jutalomban részesülnek fáradságukért

Csak figyelni a védjegyét.



# Mariaczei Gyomorcesep

rendkívül jótékony hatás gyomorbetegségéknél,

**nélkülözhetetlen rég elismert házi és népszerű**

étvágytalanságnál, gyomorbetegségnél, kellemlen lehelet, föltuvodás, savanyu fölbőffetés, hasmenés, gyomorégés, tulsok nyálkáképződés, sárgaság hányinger és hányást gyomorgörés, haskeményedés és dugulásnál.

Ez ugy főfájás, a gyomor megterhelés étel- és italnál, giliszta máj és légi bajoknál rendkívül jó kipróbált gyógyhatású szer. Főnevezett betegségeknek a **Mariaczei gyomorcesep** évek folyamán a legjobbnak bizonyul, mit sok száz elismervény bizonyít. Egy üveg használati utasítással együtt 40 kr. kétszeres üveg 70 kr. Főlerakat.

**Carl Brady,** gyógyszerész, Kőnig von Ungarn B é c s, I. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszerárban. Főelárusító hely:

**TÖRÖK JÓZSEF,**

gyógyszertára Budapest VI. Király-utca 12. sz. a.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Med. univ.

## Dr. FUCHS MÓR

SPECIALISTA

# SZEMORVOS

Zomborban, Széchényi körút 487.

néhai TEOFANOVICS ügyvéd házában, a DREHER-fele sőrraktárral szemben, rendel naponta délután 2-4 óráig.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Chocolat

SUCHARD

Cacao

Mindenhol kapható.

Bejegyzett védjegy: VAS LOVAG.

Fontos háziaszenyőknek!

VALÓDI LINOLEUM PADLÓZOMÁNGZ.

Nincs többé ragadós szobapadló! Linoleum padlózománcz egy óra alatt keményre szárad, gyönyörű fénye van és elérhetetlen tartóssága.

Többeszer megtörtént, hogy az Eisenstädter-féle Linoleum helyett utánozatokat kaptak a vevők, figyelmeztetünk tehát a vevő közönséget, hogy mindig is csak Eisenstädter-féle Linoleumot kérjen a vas lovas védjeggyel.

Zomborban kapható minden jobb fűszer és festék kereskedésben.

# Hirdetmény.

Ezennel közhírré tételik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szabadalmazott Osztály-sorsjáték (V. sorsjáték) I. osztályára szoló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelárusítóknak elárusítás végözt kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

## A Magy. Kir. Osztálysorsjáték sorsolási terve.

**Ötödik Sorsjáték, 100.000 sorsjegy 50.000 nyeremény.**

Első osztály. Betét 12 korona.		Második osztály Betét 20 korona.		Harmadik osztály Betét 32 korona		Hatodik osztály Betét 24 korona.		
Huzás: 1899. november 16. és 17.		Huzás: 1899. december 13. és 14.		Huzás: 1900. január 9. 10. és 11.		Huzás: 1900. március 14-től április 10-ig.		
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	<b>Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben</b> <b>Korona</b> <b>1,000.000</b> <b>(Egy Millio.)</b>		
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000			
1 á	20000	1 á	25000	1 á	30000			
1 á	10000	1 á	10000	1 á	20000			
1 á	5000	1 á	5000	1 á	15000			
3 á	2000 6000	3 á	3000 9000	3 á	10000 30000			
5 á	1000 5000	5 á	2000 10000	5 á	5000 25000			
8 á	500 4000	8 á	1000 8000	8 á	2000 10000			
30 á	300 3000	20 á	500 10000	10 á	1000 10000			
50 á	100 5000	60 á	300 18000	70 á	500 35000			
2900 á	40 116000	3900 á	80 312000	4900 á	130 637000	1 jut. 600000 600000 1 kor. 400000 400000 1 nyer. 200000 200000 1 á 100000 100000 1 „ 60000 60000 1 „ 40000 40000 2 „ 30000 60000 3 „ 20000 60000 20 „ 10000 200000 50 „ 5000 250000 400 „ 2000 800000 720 „ 1000 720000 1000 „ 500 500000 27800 „ 200 5560000 30,000 nyer. és jut. Kor. 9.550,000		
3000 ny. Kor.	240000	4000 ny. Kor.	477000	5000 ny. Kor.	898000			
Negyedik osztály Betét 40 korona.		Ötödik osztály Betét 32 korona.						
Huzás: 1900. január 31. és február 1.		Huzás: 1900. február 21. és 22.						
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona					
1 á	90000	1 á	100000					
1 á	30000	1 á	30000					
1 á	20000	1 á	20000					
1 á	15000	1 á	15000					
3 á	10000 30000	3 á	10000 30000					
5 á	5000 25000	5 á	5000 25000					
8 á	2000 18000	8 á	2000 18000					
10 á	1000 10000	10 á	1000 10000					
70 á	500 35000	70 á	500 35000					
3900 á	170 663000	3900 á	200 780000					
4000 ny. Kor.	984000	4000 ny. Kor.	1061000					

Az I. osztály huzása 1899. évi november 16. és 17-én lesz. A huzások a **Magyar királyi állami ellenőrző hatóság** és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárusítóinál kapható Budapest, 1899. évi október hó 15-én.

**Magy. Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték Igazgatósága**  
Lónyay. Hazal.